岳阳市2016年“十行百优”巴陵工匠

（砌筑工）职业技能大赛活动方案

为弘扬工匠精神和传承鲁班文化，引导广大建设从业人员将“敬业、执着、创新”作为职业追求，提高建筑工程质量，努力创造精品工程，提升企业竞争力，根据《湖南省2016年“十行状元、百优工匠”竞赛活动方案》和《岳阳市2016年“十行百优”巴陵工匠职业技能大赛活动方案》等文件精神，经研究，决定在全市开展“十行百优”巴陵工匠（砌筑工）竞赛活动。现制定方案如下：

一、组织机构

巴陵工匠（砌筑工）技能竞赛由市总工会、市人社局、市住房和城乡建设局牵头，市住房和城乡建设局具体承办。为加强对竞赛活动的组织领导，市住房和城乡建设局成立岳阳市2016年“十行百优”巴陵工匠（砌筑工）职业技能大赛组织委员会，局党组书记、局长罗黑皮任主任，局党组副书记、副局长叶建国，党组成员、副局长艾更知，党组成员、工会主任易立先任副组长，局工会、建设市场科、办公室、人事科、质安科、市质安处、局岗培办、局信息中心和市城乡建设协会等单位（科、室）为成员，组织委员会负责竞赛评选活动的总体策划和组织协调。组织委员会下设办公室，易立先兼任办公室主任。

二、竞赛工种

本次竞赛工种为建筑行业砌筑工。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

三、参赛条件

1、岳阳市建筑行业60周岁以下（计算时间为2016年8月18日）职工或岳阳籍在外务工人员；2、从事本专业工作3年以上并具有一定影响；3、政治可靠、品行端正、技术过硬、群众基础较好；4、在历届县级以上技能竞赛中取得名次的均可参加。                                                      

四、竞赛内容

 竞赛标准依据《砌筑工》国家职业标准职业资格三级（高级技能）的要求为基础，并结合当前建筑业发展的需要，增加相关新知识、新技术、新技能、新理念等内容；竞赛由理论知识竞赛和操作技能竞赛两部分组成，权重设定为2:8。理论知识竞赛为闭卷考试，试题以砌筑专业知识为主，以基础知识为辅，并包括职业道德、法律法规、安全文明生产、施工组织、质量管理等相关知识（参考教材：砌筑工（第二版），建筑工业出版社，建筑工人职业技能培训教材编委会组织编写）。操作技能竞赛裁判随机抽取，确保公正、公平。具体竞赛内容见《湖南省2016年“十行状元、百优工匠”竞赛活动----砌筑工技术文件》（附件2）。

五、活动方式

本次竞赛在岳阳市2016年“十行百优”巴陵工匠职业技能大赛组织委员会的领导下，市住房和城乡建设局“十行百优”巴陵工匠（砌筑工）职业技能大赛组织委员会具体组织实施，采取县（市、区）住房城乡建设局、市城乡建设协会、房建总承包一级企业初赛和市级决赛二阶段方式进行。市级决赛结果并入“岳阳市十佳建筑工匠”评选，2016年度岳阳市“十佳建筑工匠”评选活动不再进行砌筑工评选。

六、活动步骤

（一）宣传发动及初赛，9月上旬至下旬。按照市组会部署，各县（市、区）住建局、市城乡建设协会根据活动要求深入动员，各县（市、区）住建局负责本行政区域内建筑企业的报名、资格审查和初赛，市城乡建设协会负责市直和岳阳楼区、经济技术开发区、南湖新区、临港新区二、三级建筑企业的报名、资格审查和初赛，各县（市、区）、协会初赛选拔后以县（市、区）为单位组队参加市级决赛，各房建总承包一级企业直接向市住建局组委会报名。如报名人数较少不能组织初赛的，可向市住建局组委会推荐参赛。联系人：王庶，联系电话：13908401256，邮箱：490546419@qq.com。各单位报名时应同时向市竞赛活动组委会报名，联系人：王小兵、余骏一，联系电话：8726835、8726836。

参加市级决赛名额如下：

1、每县（市）5人（辖区内房建总承包一级企业名额除外），云溪区2人，君山区2人，屈原管理区1人；

2、房建总承包一级企业各1人；

3、市城乡建设协会6人，包括市直和岳阳楼区、经济技术开发区、南湖新区、临港新区的二、三级建筑企业。

（二）市级决赛，10月中旬。市总工会、市人社局和市住建局联合组织市级决赛，选拔选手代表岳阳市参加湖南省“十行状元、百优工匠”砌筑工竞赛。市级决赛具体时间和场地另行通知。

七、奖励办法

本次竞赛设个人奖和优秀组织奖。

（一）个人奖。大赛产生一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，颁发荣誉证书，给予奖励，对大赛活动中符合技能等级晋级条件的，可晋升相应的职业资格等级，由市活动组委会授予“岳阳市巴陵工匠”荣誉称号，并推荐参加湖南省2016年“十行状元、百优工匠”竞赛活动。竞赛前十名由市住建局授予“岳阳市十佳建筑工匠”荣誉称号，颁发荣誉证书。

（二）优秀组织奖。市住建局组委会在各县（市、区）住建局、市城乡建设协会和房建总承包一级企业中，评出2个优秀组织奖。
八、工作要求

（一）高度重视，加强领导。岳阳市“十行百优”巴陵工匠职业技能大赛是深入推进“巴陵人才工程”、服务“一极三宜”江湖名城建设发展大局的重要举措，是提高我市建筑施工质量水平和推动建筑企业改革发展的重要手段，各县（市、区）各单位要高度重视，认真做好竞赛发动和组织工作，把握时间节点，及时组织报名和初赛。房建一级企业未报名参赛的，在企业评先评优和诚信体系评价时适当扣分。荣获个人奖项或优秀组织奖的在评先评优和诚信体系评价时按相关规定给予加分奖励。

（二）强化宣传，营造氛围。各县（市、区）各单位要充分利用广播、电视、报刊、网络等媒体，主动组织形式新颖、内容丰富的宣传活动，发布活动信息、宣传有关政策、树立先进典型、交流技能技术，扩大活动影响，营造“劳动光荣、崇尚技能”的浓厚社会氛围。

（三）明确分工、密切协作。本次大赛时间紧，涉及的单位、科（室）较多，局组委会各成员单位要通力合作，明确专人负责，积极做好相关工作，确保本次竞赛活动公开、公正、公平，把竞赛活动办好办出实效。

